



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2020年5月29日
星期五 农历庚子年闰四月初七



从人民中汲取磅礴力量 ——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

心系人民

“保护人民生命安全和身体健康，我们可以不惜一切代价”

造福人民

“共同富裕、全面小康，大家一起走这条路”

依靠人民

“在危机中育新机、于变局中开新局”

第2版

十三届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等；通过《中华人民共和国民法典》，习近平签署主席令予以公布；通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京5月28日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》，国家主席习近平签署第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人，出席2886人，缺席70人，出席人数符合法定人数。

下午3时，栗战书宣布会议开始。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年多的工作，同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重点任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决，通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2020年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议，决定批准关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告，批准2020年中央预算。



会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于确认

全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

随后，栗战书发表讲话。他说，第十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多来党和国家的工作。代表们一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，按照党中央决策部署，全党全国各族人民紧密团结，乘风破浪推进党和国家事业发展



▲5月28日，第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持闭幕会并发表讲话。（新华社发）

▲习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。（新华社发）

取得新的重大成果。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，用1个多月时间初步遏制了疫情蔓延势头，用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右时间取得疫情防控重大战略成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，这样的成效来之不易。这是中国人民的英雄壮举，这是中国特色社会主义的伟大力量。

栗战书说，会议审议批准了政府工作报告和其他报告，【下转第2版①】

李克强总理答中外记者问

中国经济	实现“六保”任务，就会实现今年中国经济正增长
防控疫情	中国主张对病毒进行科学溯源
政策创新	政策资金要直达地方、直达基层、直达民生
两岸关系	中华民族有智慧、有能力解决好台湾问题
城镇就业	稳住现有就业岗位，还要创造更多新岗位
国家安全	通过有关维护国家安全的决定，确保“一国两制”行稳致远
中美关系	两个主要经济体“脱钩”，对谁都没有好处
市场化改革	“稳”和“保”本身就是市场化改革的做法
周边合作	愿意在经济大循环中建立中日韩经济小循环
脱贫攻坚	今年有把握完成决胜脱贫攻坚的任务
对外开放	关起门来搞发展行不通，继续扩大与世界合作

第3版

郑栅洁在余姚接访群众时强调 带着感情和责任做好群众来信来访工作

本报讯（记者朱宇）昨天，省委副书记、市委书记郑栅洁在余姚接访群众。他强调，各级领导干部要深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要论述，深怀亲民爱民之心，带着感情和责任做好群众来信来访工作，想方设法解决好群众合理合法的利益诉求，最大限度化解矛盾纠纷，为高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

在余姚市社会矛盾纠纷调处化解中心，郑栅洁向公安、卫健、综合执法等窗口人员了解群众来访情况。“平均一天接待多少群众？”“主要涉及哪些领域？”“群众满意率多少？”郑栅洁希望余姚市进一步畅通渠道、整合资源、优化流程，“一站式”调处化解群众矛盾纠纷，努力实现群众信访“最多跑一次”。

随后，郑栅洁用了一天时间，随机接待了12批来访群众。“在相关档案资料遗失的情况下，如何证明上个世纪50年代的劳模身份？”“大巴车在高速公路服务区违规下客，这个老大难问题怎么解决？”“姚江堤防标准不够高，附近村子一到台风天就受淹。”“小区边上的医院空调噪声扰民，居民深受其苦。”“偏远山村移动信号不好，影响群众生活。”……郑栅洁认真倾听群众反映的每一个问题，与大家

深入沟通交流，一起商量解决办法，并落实余姚市和市级相关部门抓紧回复、办理。

郑栅洁在接访时强调，信访工作是党的群众工作的重要方面，各级领导干部要带头扛起做好群众来信来访工作的政治责任。一要永葆为民情怀。群众利益无小事，要多一些换位思考，多一些将心比心，把阅读群众来信、接待群众来访作为日常工作的重要内容，养成习惯、形成制度，既让群众有地方找人说理，又让群众的合理合法诉求得到及时回应、妥善解决。二要善于创新方法。面对多元化的信访问题，要坚持“一把钥匙开一把锁”，综合运用

政策帮扶、心理疏导等手段提高矛盾化解效率，确保群众满意、信服。特别是对一时难以解决的问题，也要创造条件、逐步解决，真正做到有人负责、有人跟进落实。三要坚持依法依规。维护公平正义是信访工作的重要原则，要在法律法规框架下处理每一个信访问题，依法依规规范信访秩序，做到既有人负责、又公平公正，确保经得起历史检验和社会评价。四要注重党建引领。信访工作成效是衡量党建工作水平的重要标尺，要把信访工作纳入党建工作的整体布局，【下转第2版②】

临汾市党政代表团来甬考察 郑栅洁与董一兵座谈交流

本报讯（记者吴向正）昨天，十三届全国人大三次会议圆满完成后，临汾市党政代表团来甬考察。昨日上午，省委副书记、市委书记郑栅洁与代表团一行座谈交流。

郑栅洁在介绍了浙江和宁波经济社会发展情况后说，当前全省上下正在深入学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神，努力建设新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。宁波牢记在全国全省大局中的使命担

当，努力当好浙江建设“重要窗口”模范生。希望宁波和临汾加强产业、旅游、文化等领域的交流合作，实现互利共赢发展。

董一兵表示，将学习宁波改革发展的经验，加强与宁波各领域的合作，推动经济高质量发展。

宁波市领导宋越勇、施惠芳、戎雪海、陈炳荣、叶叶猛、临汾市领导陈小洪、张建平、陈纲、郭行杰、任天顺、潘海燕、张翔参加。

在甬全国人大代表返回宁波

本报讯（记者吴向正）昨天，十三届全国人大三次会议圆满完成后，在甬全国人大代表返回宁波。

会议期间，在甬全国人大代表紧紧围绕发展大局，认真履行职责，发表真知灼见，共提交议案3件、建议43件。这些议案和建议聚焦国家重大战略部署，事关宁波长远发展，希望国家重视支持解决制约宁波高质量发展的一些重大问题，同时涉及就业、教育、医疗等民生话题。3件议案分别提议

制订学位法、修订野生动物保护法、修改消防法；43件建议中，提出相关工作建议的有27件，争取政策支持的支持有16件。代表们在传播两会好声音中讲好宁波故事，推广城市形象，受到媒体广泛报道。

代表们表示，今年是不寻常的一年，我们要迎难而上、锐意进取，努力完成全年目标任务。会后要迅速传达本次大会特别是习近平总书记的重要讲话精神，通过多种形式进行学习宣传贯彻，【下转第2版③】